

DEBUTURI

Luna iunie a reprezentat o lună bogată în debuturi la tranzacționare, în mai multe sectoare ale piețelor administrate de BVB. Premiera lunii iunie la BVB a fost intrarea la tranzacționare a primului fond de real-estate.

Acțiuni

Data de 14 iunie a marcat începerea tranzacționării acțiunilor **SC Retrasib SA Sibiu** pe piața reglementată administrată de BVB, în Sectorul Titluri de Capital, Categoria 2 Acțiuni.

Principalele caracteristici ale acestei emisiuni sunt:

- număr acțiuni: 50.006.027
- valoare nominală: 0,1 lei
- cod ISIN: RORTRAACNOR6
- simbol: RTRA

În data de 20 iunie a început tranzacționarea acțiunilor emise de **New Europe Property Investments PLC** pe piața reglementată administrată de BVB, Sectorul Alte Instrumente Financiare Internaționale - Categoria A (instrumente financiare asimilabile titlurilor de capital).

Principalele caracteristici ale acțiunilor sunt:

- număr acțiuni: 76.933.734
- valoarea nominală: 0,01 Euro
- cod ISIN: IM00B23XCH02
- CFI: ESVUFR
- simbol: NEP
- clasa valori mobiliare: acțiuni
- depozitar: Euroclear UK & Ireland / Strate Ltd.

Despre New Europe Property Investments

NEPI este primul fond de investiții imobiliare listat la BVB, pe segmentul de piață creat pentru Real Estate Investment Trusts (REITs). REITs denumesc generic atât companiile care investesc în proprietăți imobiliare, cât și instrumentul financiar în sine. New Europe Property Investments plc a fost înființată la data de 23 iulie 2007, în Isle of Man, conform Legii referitoare la societățile comerciale a Isle of Man din 2006. Emitentul este tranzacționat pe piața AIM a London Stock Exchange din data de 22 august 2007 (simbol NEPI) și pe piața principală a Bursei de Valori Johannesburg din data de 4 August 2010 (simbol NEP), după transferul de la AltX al JSE. Emitentul este o Societate pe acțiuni cu răspundere limitată, având sediul social în Isle of Man, Douglas, IM1 4LN, Lord Street, Anglo International House, etajul 2, pagina web: www.nepinvest.com.

Portofoliul de retail include 11 active cu o suprafață totală de 101.000 metri pătrați, evaluată la 148 milioane euro și reprezentând 50% din venitul brut anual din chirii la data de 31 decembrie 2010.

Portofoliul de birouri include 20 de proprietăți cu o suprafață totală de 84.500 metri pătrați evaluată la 144,8 milioane de euro, reprezentând 44% din venitul brut anual din chirii la data de 31 decembrie 2010.

Portofoliul industrial este compus dintr-o proprietate industrială de 23.000 metri pătrați în Râșnov, România și o proprietate logistică de 4.800 metri pătrați în București, România. La data de 31 decembrie 2010, cele două proprietăți au fost evaluate la 17,3 milioane Euro și reprezentau 6% din venitul brut anual din chirii.

Piața ATS

21 iunie a fost prima zi de tranzacționare pentru acțiunile emise de **Deutsche Telekom AG** (simbol: DTE), **Bayer AG** (simbol: BAYN) și **E.ON AG** (simbol: EON) în cadrul Sistemului Alternativ de Tranzacționare (**CAN-ATS**) al BVB - Secțiunea valori mobiliare admise la tranzacționare și pe o piață reglementată (tranzacționate, dar nelistate pe ATS). Acțiunile celor trei emitenți beneficiază de serviciul de Market Making furnizat de **SSIF Tradeville**.

Caracteristicile de tranzacționare a acțiunilor respective, precum și parametrii specifici desfășurării activității de Market Maker pentru aceste acțiuni sunt disponibile pe site-ul BVB, în secțiunea dedicată CAN-ATS <http://www.bvb.ro/ats/?t=4>.

Titluri de stat

24 iunie a marcat începerea tranzacționării unei noi emisiuni de **obligațiuni de stat de tip benchmark** emise de **Ministerul Finanțelor Publice**, în Sectorul Titluri de credit – Categoria titluri de stat.

Principalele caracteristici ale acestor obligațiuni de stat sunt:

- simbol emisiune: B2106A
- număr obligațiuni de stat: 50.000
- valoarea nominală: 10.000 lei
- data de emisiune: 30.05.2011
- data maturității: 11.06.2021
- cod ISIN: RO1121DBN032
- rambursarea obligațiunilor de stat se face la maturitate
- rată cupon: 5,95%
- plată cupon: anual

Obligațiuni municipale

A doua emisiune de obligațiuni municipale din 2011

Pe 2 iunie a început tranzacționarea **emisiunii de obligațiuni municipale** emise de către **Județul Timiș**, în sectorul Titluri de credit – Categoria obligațiuni municipale.

Obligațiunile emise de Județul Timiș au următoarele caracteristici:

- simbol emisiune: TIM28
- număr obligațiuni: 1.000.000
- valoarea nominală inițială: 100 lei/obligațiune
- valoarea emisiunii: 100.000.000 lei
- data de emisiune: 22.03.2011
- data scadenței: 07.04.2028
- cod ISIN: ROTIMYDBL086
- cod CFI: DBVSAR
- rambursarea principalului se face în 68 rate trimestriale
- rata dobânzii: ROBOR6M+ 0,39%
- plata dobânzii: trimestrial

Alte instrumente financiare

Produse structurate

În data de 9 iunie, a început tranzacționarea a nouă emisiuni de **certIFICATE DE TIP turbo**, emise de către **Raiffeisen Centrobank AG**, în cadrul Sectorului Produse Structurate - Categoria Certificate. Noile certificate emise (turbo long și turbo short) au ca activ suport acțiuni de referință tranzacționate pe piața administrată de BVB. Raiffeisen Centrobank AG funcționează și ca furnizor de lichiditate pentru aceste certificate.

De asemenea, pe 14 iunie au debutat la tranzacționare trei noi emisiuni individuale de **certIFICATE turbo** emise de către **Erste Group Bank AG** (care acționează și în calitate de furnizor de lichiditate) în cadrul Sectorului Produse Structurate - Categoria Certificate.

Piața structuratelor a fost lansată la BVB pe 8 iulie 2010 și, în prezent, sunt disponibile la tranzacționare un număr de 39 de certificate individuale.

Noi Market Makeri

Din 27 iunie, **SSIF KBC Securities România SA** a devenit **Market Maker** pentru contractul **FP Futures**, listat pe Piața Derivatelor administrată de BVB.

DEBUTURI PLANIFICATE / POSIBILE

În luna iunie, Consiliul Bursei a admis la tranzacționare contractele **Brent Crude Oil Futures** și **Silver Futures**, cu specificațiile aferente. Începerea tranzacționării acestor contracte se va efectua după emiterea certificatului de înregistrare a instrumentului financiar derivat de către CNVM.

Conform hotărârii Consiliului Bursei, reunit în ședința din 28 iunie 2011, **Piraeus Bank România** a dobândit calitatea de **Market Maker** pe piața titlurilor de stat, urmând să își înceapă activitatea la 1 iulie.

ȘTIRI

Hotărâri ale Consiliului Bursei

- În data de 8 iunie, Consiliul Bursei a aprobat modificarea specificațiilor contractelor futures în vederea alinierii programului de tranzacționare corespunzător acestora la prelungirea ședinței de tranzacționare până la 16:45. Contractele futures pentru care s-a aprobat modificarea specificațiilor sunt cele disponibile la tranzacționare pe piața reglementată la termen, având ca active suport acțiuni, indici, mărfuri și curs valutar, precum și contractele BVB Futures și ROTX Futures, înregistrate la CNVM, dar nelistate încă. Intrarea în vigoare a modificărilor specificațiilor cu privire la orarul de tranzacționare are loc la data intrării în vigoare a noului program de tranzacționare corespunzător pieței reglementate la vedere.
- În aceeași ședință s-a hotărât modificarea datei de intrare în vigoare a reducerii cu 10% a comisionului pentru tranzacțiile cu acțiuni listate pe piața reglementată la vedere administrată de BVB încheiate de un intermediar care deține calitatea de Market Maker pe Piața Derivatelor, pe conturile clienților, în piața principală a acestora (piața REGS), aceasta fiind ziua de 10 iunie 2011.
- Dl. Stere Farmache a fost numit membru titular în cadrul Comisiei de Reglementare, Dezvoltare Produse Noi, și membru supleant în cadrul Comisiei de Admitere la Tranzacționare, pentru pozițiile vacante din cadrul celor două comisii.

BVB - în Dow Jones Global Exchanges Index

Bursa de Valori București a fost inclusă în indicele Dow Jones Global Exchanges, indice care măsoară performanța acțiunilor emise de bursele de valori și platformele de tranzacționare listate din întreaga lume. BVB a intrat efectiv în componența indicelui după închiderea ședinței de tranzacționare din 17 Iunie 2011.

Indicele Dow Jones Global Exchanges este revizuit trimestrial și este calculat pe baza prețului și a randamentului total. La 8 Iunie 2011, data ajustării trimestriale, capitalizarea free-float-ului indicelui era de 115.5 miliarde USD, în timp ce capitalizarea free-float-ului BVB în calitate de emitent era de 107.4 milioane USD. Prin includerea în Dow Jones Global Exchanges Index, BVB se alătură altor 23 de burse listate, companii membre ale indicelui.

BVB este inclusă și în indicele FTSE Mondo Visione Exchanges, din data de 9 noiembrie 2010, și în indicele BET, din data de 21 martie 2011.

Noua structură a indicilor BVB

Începând cu ședința de tranzacționare din data de 20 Iunie, au intrat în vigoare noile structuri ale indicilor BVB (ponderile simbolurilor în componența indicilor).

Noile structuri ale indicilor BVB, respectiv valorile factorilor de free float (Ff,i), factorilor de reprezentare (Ri) și factorilor de corecție a prețului (Ci) au fost determinate pe baza numărului de acțiuni și prețurilor de închidere înregistrate la finalul ședinței de tranzacționare din data de 15 Iunie 2011.

Noile structuri ale indicilor BVB pot fi găsite la adresa <http://bvb.ro/IndicesAndIndicators/indices.aspx>

Noi programe de marketing dezvoltate de BVB

În luna Iunie, BVB a demarat o campanie TV de educare în masă a publicului în privința pieței de capital și a mecanismelor bursiere. Sub numele de „Minutul Bursier”, campania a rulat pe postul TV Antena3 pe tot parcursul lunii Iunie, de luni până joi, la orele 9:00, 10:00, 16:58 și 19:59.

Campania a avut scopul de a prezenta și explica cei mai utilizați 12 termeni despre piața de capital și investiția la bursă. Imaginea campaniei a fost solistul Tudor Chirilă, care este și un investitor pasionat de piața de capital.

Această campanie face parte din platforma de comunicare a BVB de educație bursieră prin care se urmărește familiarizarea publicului țintă cu piața de capital din România și cu oportunitățile pe care aceasta le prezintă.

LEGISLAȚIE ROMÂNEASCĂ ÎN DOMENIUL PIEȚEI DE CAPITAL

Prin **Decizia 516/1.06.2011 a CNVM**, au fost aprobate modificările Cărții I a Codului BVB-operator de piață, cu privire la tranzacțiile Deal. Modificările respective ale Codului BVB au intrat în vigoare începând cu 8 Iunie și vizează precizări cu privire la ordinul Deal, tranzacția Deal, precum și cu privire la negocierea condițiilor în care se va efectua tranzacția Deal. Forma actualizată a Codului BVB - operator de piață, cu includerea modificărilor respective, este disponibilă pe pagina de internet www.bvb.ro, în secțiunea Reglementării/Reglementări.

Conform **Dispunerii de Măsuri nr. 7/1.06.2011 a CNVM**, aplicarea prevederilor art. 30 din Regulamentul CNVM nr.1/2006, cu modificările și completările ulterioare se suspendă până la data intrării în vigoare a modificărilor acestui regulament. O ofertă publică de vânzare poate fi inițiată după cel puțin două zile lucrătoare de la data publicării anunțului prevăzut la art. 5 alin. (2) din Regulamentul CNVM nr. 1/2006.

Conform **Dispunerii de Măsuri nr. 8/9.06.2011 a CNVM**, prevederile art.6 alin.(2) din Regulamentul CNVM nr.7/2006, cu modificările și completările ulterioare, nu se aplică în cazul unei oferte publice de vânzare a unor acțiuni deținute, în numele Statului român, de către o instituție publică.

Conform **Dispunerii de Măsuri nr. 9/15.06.2011 a CNVM**, se suspendă aplicarea prevederilor Instrucțiunii nr. 3/2011 privind aplicarea Standardelor Internaționale de Raportare Financiară de către entitățile autorizate, reglementate și supravegheate de Comisia Națională a Valorilor Mobiliare, până la 31 decembrie 2011.

Prin **Decizia 546 / 09.06.2011 a CNVM**, termenul prevăzut la art. 1 din Decizia CNVM nr. 374/19.04.2011 se prelungește până la data de 16.11.2011, în vederea remedierii de către intermediari a aspectelor semnalate de către auditorii IT.

Hotărârea de Guvern nr. 603 pentru aprobarea Normelor privind supravegherea de către Oficiul Național de Prevenire și Combatere a Spălării Banilor a modului de punere în aplicare a sancțiunilor internaționale a fost publicată în Monitorul Oficial al României, partea I, nr. 426/17 Iunie 2011.

ROMÂNIA – VIZIUNE MACROECONOMICĂ

Inflația anuală în zona Euro este prognozată la 2,7% în iunie, conform unui estimat al Eurostat, biroul de statistică al Uniunii Europene. În luna mai a fost 2,7%.

Conform BNR, în trimestrul I 2011, zona euro a înregistrat o creștere trimestrială puternică de 0,8% a PIB real, după majorarea cu 0,3% din trimestrul IV 2010. Datele statistice și rezultatele din sondaje publicate recent indică persistența expansiunii activității economice în zona euro în trimestrul II 2011, deși ritmul acesteia este mai moderat. Proiecțiile macroeconomice pentru zona euro ale experților Eurosistemului din luna iunie 2011 confirmă această evaluare, anticipând un ritm anual de creștere a PIB real cuprins între 1,5% și 2,3% în anul 2011 și între 0,6% și 2,8% în anul 2012.

Consiliul Director al Fondului Monetar Internațional (FMI) a aprobat, pe 27 iunie, prima evaluare a noului acord, de tip preventiv, și va pune la dispoziția României a doua tranșă, de aproximativ 480 de milioane de euro.

În timpul celei mai recente vizite în România, Jeffrey Franks, șeful misiunii FMI, a declarat că incertitudinile legate de situația din Grecia au avut ca efect în ultimele zile ale lunii iunie creșterea primei de risc pentru România, dar că va trebui să mai treacă o perioadă pentru a determina dacă situația este una de durată și va avea impact negativ.

Ministrul de Finanțe al Franței, Christine Lagarde, a fost numit pe 28 iunie director general al Fondului Monetar Internațional de către board-ul instituției financiare, pentru un mandat de 5 ani, începând cu data de 5 iulie 2011.

EVENIMENTE TRECUTE

- Pe 8 iunie, cu ocazia aniversării unui an de la începerea tranzacționării acțiunilor Bursei de Valori București pe propria piață reglementată, deschiderea ședinței de tranzacționare a fost oficiată de către executivul Bursei, alături de Răzvan Pașol, Președinte-Director general al Intercapital Invest, societatea care a intermediat listarea BVB.
- Deschiderea ședinței de tranzacționare a Bursei de Valori București din data de 14 iunie a fost oficiată de către Liviu Boruz, Director General al Retrasib Sibiu, cu prilejul începerii tranzacționării pe piața reglementată administrată de BVB a acțiunilor emise de Retrasib SA.
- Pe 15 iunie, Bursa de Valori București și Tradeville au organizat un seminar de prezentare a companiilor E.ON AG, Deutsche Telekom AG și Bayer AG, în perspectiva introducerii la tranzacționare a acțiunilor celor trei societăți pe sistemul alternativ CAN-ATS al BVB. În cadrul întâlnirii au luat cuvântul reprezentanții SSIF Tradeville: Mihaela Bîciu, director general, Bogdan Bărbieru, director de dezvoltare, Dragoș Dărăbuș și Ovidiu Dumitrescu, analiști financiari, alături de Valentin Ionescu, Director General al BVB. Printre participanți s-au numărat reprezentanți ai societăților de servicii de investiții financiare, analiști și reprezentanți ai mass-media.
- Cu prilejul începerii tranzacționării pe piața reglementată administrată de BVB a acțiunilor emise de New Europe Property Investments PLC, deschiderea ședinței de tranzacționare a Bursei de Valori București din data de 20 iunie a fost oficiată de către Martin Slabbert, CEO NEPI. Deschiderea ședinței a fost urmată de o conferință de presă.
- Deschiderea ședinței de tranzacționare a Bursei de Valori București din data de 21 iunie a fost oficiată de Mihaela Bîciu, director general, SSIF Tradeville, cu ocazia începerii tranzacționării acțiunilor companiilor E.ON AG, Deutsche Telekom AG și Bayer AG pe sistemul alternativ CAN-ATS al BVB, fiind urmată de o conferință de presă.
- În data de 28 iunie, a avut loc la sediul Bursei de Valori București cel de-al 50-lea eveniment din cadrul proiectului "Ziua porților deschise la BVB". Ileana Botez, director de comunicare & marketing al BVB, a susținut o prezentare despre Bursă pentru participanți, membri ai Junior Business Club din Sf. Gheorghe, o asociație care reunește tinerii pasionați de economie și piețe financiare.
- Pe 29 iunie, deschiderea ședinței de tranzacționare a fost oficiată de către Jean-Michel Godefroy, Președinte al Programului TARGET2 Securities, cu prilejul organizării cu sprijinul Depozitarului Central, în perioada 30 iunie – 1 iulie 2011, la București, a celei de a 14-a întâlnire a Grupului Consultativ TARGET2 Securities. La acest eveniment au participat Stere Farmache, Președinte Bursa de Valori București, Adriana Tănăsioiu, Director General Depozitarul Central, Răzvan Vartolomei, Director adjunct, Direcția Plăți Banca Națională a României, alături de Bogdan Chetreanu, Comisar Comisia Națională a Valorilor Mobiliare. Deschiderea ședinței a fost urmată de conferința „Integrarea și dezvoltarea infrastructurilor de piață din Europa - impactul asupra pieței de capital din România”, organizată pentru familiarizarea comunității financiare din România cu schimbările ce au loc la nivel european.

STATISTICI BVB

Capitalizare la 30.06.2011 (mil. EUR)	Valoarea medie zilnică a tranzacțiilor 1.06 - 30.06.2011		Volumul mediu zilnic al tranzacțiilor 1.06 - 30.06.2011	
	Valoare absolută (mil. EUR)	Variație față de 2010 (%)	Valoare absolută (mil. unități)	Variație față de 2010 (%)
27055.5	12,55	+120,18	85,65	+61,42

Indicii BVB	Valoare absolută 30.06.2011	Variație (%) față de 31.12.2010
BET	5.508,7	+4,56
BET-XT	508,39	+8,03
BET-FI	22.552,76	+2,6
BET-NG	771,61	-0,05
BET-C	3.312,27	+6,46

EMITENȚII LUNII interviu cu Martin Slabbert, Director General NEPI



Sunteți prima companie listată pe segmentul REITs la BVB. Ce părere aveți despre asta? Ce avantaje poate aduce pentru NEPI?

Martin Slabbert: Deși suntem încântați să fim prima companie de real estate generatoare de venit listată la BVB, beneficiile nu vor fi imediate. Noi construim și investim pe termen lung, iar

listarea la București este primul pas în procesul de construire a unei reputații de excelență managerială în rândul investitorilor români, o reputație deja dobândită pe alte piețe. Aș dori, totuși, să fac o corecție tehnică; NEPI nu este neapărat un REIT, ci o companie ca oricare alta,

cu focus pe proprietatea comercială și cu un profil de plată a dividendelor în mod constant.

În calitate de plătitor de dividende, dar și de investitor în real estate, aveți o postură bună. Cum vor beneficia de acest statut investitorii care dețin acțiuni NEPI pe termen scurt și mediu?

Martin Slabbert: Politica noastră de distribuire a dividendelor ca procent din prețul acțiunii este considerată atractivă de către investitori, așa cum reiese din recenta majorare de capital pe care am finalizat-o. Obiectivul nostru este să continuăm să oferim dividende atractive și să le creștem.

În ce măsură este evoluția prețului acțiunilor corelată cu realitatea din sectorul de real estate?

Martin Slabbert: Nu există o corelație directă. Prețul acțiunilor noastre este o funcție a abilității noastre (a echipei de management) de a continua să creștem profitabilitatea peste nivelul de piață. Mai exact, dacă ai fi deținut o proprietate în 2009 cu un contract de închiriere pe termen lung și fără nici o finanțare de la bancă, ai fi cunoscut o creștere de aproximativ 2% din profitul înainte de impozitare, până în 2010. Acțiunile noastre au generat o creștere a dividendelor de aproximativ 12% în aceeași perioadă. Acest rezultat se datorează unei echipe de management active, care a investit, a dezvoltat și reabilitat proprietățile din portofoliu.

NEPI are investiții semnificative în România. A fost acesta unul dintre motivele listării la BVB?

Martin Slabbert: Da.

Care sunt planurile dumneavoastră privind investiția în real estate? De ce are nevoie acest sector pentru a reîncepe să crească?

Martin Slabbert: Preferăm să ne concentrăm pe propriile operațiuni decât să ne axăm prea mult pe performanța întregului sector. Avem în derulare patru proiecte de retail pentru dezvoltare și reabilitare, și avem în vedere alte câteva proiecte care considerăm că vor fi motoarele noastre de creștere în următorii trei ani. Ne concentrăm pe profitabilitatea pe acțiune.

EMITENȚII LUNII interviu cu Liviu Boruz, Director General Retrasib SA Sibiu



Ce v-a determinat să vă transferați pe piața reglementată a BVB?

Liviu Boruz: Decizia de listare a societății la Bursa de Valori a fost luată în primul trimestru al anului 2010, fiind parte din strategia de dezvoltare a companiei. Societatea a fost și este

interesată de creșterea afacerilor și a reputației. Atragerea de resurse de capital este un subiect permanent în timpul ședințelor Consiliului de Administrație. În principal am urmărit creșterea credibilității firmei pe piețele externe. Primul contact serios între parteneri se face după o analiză corectă a potențialului celui alt, iar BVB este garantul că informațiile listate sunt adevărate. Listarea pe BVB reprezintă "un CEC în alb" pentru Retrasib. Prin această listare am avut și avem ca țintă următoarele obiective:

- creșterea vizibilității firmei în rândul partenerilor de afaceri, colaboratorilor și clienților;
- publicitate gratuită în mass-media și în mediul de afaceri;
- creșterea încrederii partenerilor de afaceri, în special a celor străini;
- posibilitatea stabilirii unei valori corecte, de piață a companiei;
- diversificarea surselor de finanțare prin emisiuni de acțiuni și obligațiuni;
- simplificarea operațiunilor de registru și de transfer al acțiunilor;
- creșterea valorii deținerilor acționarilor fondatori ai firmei, prin existența unui preț de piață;
- chiar și achiziția altor firme folosind ca mijloc de plată acțiunile firmei Retrasib.

Cum considerați condițiile de raportare pentru piața reglementată: în favoarea creșterii încrederii investitorilor în companie sau nu?

Liviu Boruz: Creșterea credibilității a fost cel mai important argument. Ca urmare, în săptămâna următoare listării pe bursă, am semnat un contract de 1,01 milioane euro. Credeți că a fost o întâmplare?

Ce proiecte aveți pentru următoarea perioadă?

Liviu Boruz: În principal urmărim atingerea obiectivelor propuse în 2010:

- Creșterea capacității de producție; din punct de vedere tehnologic am triplat capacitatea de producție față de 2008 și am format un nucleu de specialiști care ne asigură stabilitatea forței de muncă. Acum urmărim creșterea capacității umane și randamentului acesteia, prin angajări progresive și specializări la locul de muncă. Deja în iunie 2011 am angajat 7 persoane din care 6 sunt sub 25 ani. În funcție de perspective și de contractele încheiate, vom accelera politica de angajare și formare profesională pe loturi.
- Programul de dezvoltare prin investiții va fi menținut, în special în zona laboratoarelor de încercări și a mijloacelor de control al calității.
- Consolidarea poziției de producător nr. 1 în România în domeniul transformatoarelor cu putere până la 600 MVA și tensiuni la 500 kV și recunoașterea internațională a competenței companiei
- Participare activă la conferințe științifice, la modificarea și îmbunătățirea prescripțiilor energetice sub egida CIGRE;
- Creșterea încrederii partenerilor de afaceri, în special a investitorilor străini;

În mare, aceasta este linia de dezvoltare. Fiecare acțiune este considerată un proiect cu buget de bani, timp și resurse umane. Fiecare contract este un proiect care se încheie cu o analiză privind rata de succes. Riscurile sunt evaluate cu mare atenție. Politica pașilor mărunți este de deviza noastră.

În ce măsură sunteți corelați cu piața de energie din România?

Liviu Boruz: Noi suntem un suport logistic pentru toate companiile ce operează în Sistemul Electroenergetic Național (SEN) românesc (producție, transport, distribuție). Pe lângă o gamă largă de transformatoare (nu este transformator necesar Sistemului Electroenergetic Național pe care să nu-l putem produce), fabricăm echipamente pentru mentenanța transformatoarelor și asigurăm servicii de consultanță tehnică, de diagnoză și mentenanță a transformatoarelor.

În ultima perioadă, în țară se discută din ce în ce mai mult de energia eoliană. V-ați gândit vreodată la extinderea gamei de produse Retrasib prin implicarea în acest segment al sectorului energetic?

Liviu Boruz: Noi am livrat deja transformatoare pentru parcurile eoliene. Putem fabrica și am oferit toată gama de transformatoare din acest domeniu. Suntem la curent cu ce se întâmplă pe această piață și atenți la cerere și ofertare. Răspundem la orice cerere de consultanță tehnică privind întocmirea de specificații tehnice pentru transformatoare, fără a solicita remunerație sau obligativitatea de contracte preferențiale cu noi. Nu ne-am propus construcția de parcuri eoliene, nici ca investitor și nici ca antreprenor de lucrări. Această activitate nu face parte din obiectul nostru de activitate.

EMITENȚII LUNII interviu cu Constantin Ostaficiuc, Președinte Consiliul Județean Timiș

Ce proiecte vă finanțați prin această emisiune de obligațiuni?

Constantin Ostaficiuc: Județul Timiș, prin emiterea de obligațiuni pe piața internă de capital, a refinanțat un împrumut intern sub forma unei linii de credit bancar revolving de tip "Bridge Loan" în valoare de 100 milioane lei. Contractarea împrumutului s-a făcut pentru prefinanțarea și cofinanțarea următoarelor proiecte prioritare de investiții: reabilitarea și revitalizarea fortificației Cetății Timișoara – Bastionul Theresia; reabilitarea DJ 572, între localitățile Berzovia (județul Caraș-Severin)– Buziaș (județul Timiș) – Lipova (județul Arad); reabilitarea DJ 691, între localitățile Timișoara-Pișchia-Maşloc- limita județului Arad, L-40 km; reabilitarea DJ 592 Buziaș-Lugoj, L-29,9 km; realizarea centurii Nord – Vest de ocolire a orașului Buziaș; reabilitarea DJ 682 – limita județului Arad – Periam – Saravale – Sânnicolau Mare; infrastructura de afaceri Zona industrială Săcălăz și Sistemul integrat de management al deșeurilor în județul Timiș – Depozitul Ghizela.

Cât timp a durat această emisiune de obligațiuni și ce costuri a implicat?

Constantin Ostaficiuc: Oferta publică de obligațiuni municipale emise de județul Timiș s-a derulat în perioada 9-15 martie 2011, când au fost vândute toate cele 1.000.000 de obligațiuni emise de județul Timiș, cu o valoare nominală la data emisiunii de 100 lei/obligațiune.

Care a fost cea mai mare provocare cu care v-ați confruntat? Ce ați sfătui o altă administrație publică locală care dorește să emită obligațiuni?

Constantin Ostaficiuc: Nu am întâmpinat probleme deosebite, legate de emiterea de obligațiuni. Când am decis să facem acest pas, am inițiat o colaborare cu un consultant și cu banca intermediară. În aceste condiții, cred că sfatul pe care l-aș da altor autorități locale ar fi să analizeze foarte bine oportunitatea acestui demers și ce implicații aduce asupra bugetului, în general. De asemenea, să solicite sprijinul specialiștilor.

Câți angajați ai Consiliului Județean Timiș au fost implicați în proiectul emisiunii de obligațiuni și care este pregătirea lor profesională?

Constantin Ostaficiuc: În acest proces de emitere de obligațiuni au fost implicați 3 angajați din cadrul Consiliului Județean Timiș, și anume:

Mircea MIHUȚ, Director Executiv - Direcția Buget-Finanțe

Pregătirea profesională:

Doctor în economie – Universitatea Babeș- Bolyai, Cluj-Napoca

Licențiat în economie și matematică, Universitatea de Vest Timișoara

Violeta REUȚ, Inspector – Direcția Buget – Finanțe

Pregătirea profesională:

Master în auditul fondurilor europene – Universitatea de Vest Timișoara

Licențiată în economie – Universitatea de Vest Timișoara, Facultatea de Economie și de Administrare a Afacerilor

Dănuț FINICHIU, Consilier superior-Direcția Buget-Finanțe

Pregătirea profesională:

Master în administrație publică–Universitatea Aurel Vlaicu Arad

Licențiat în economie – Universitatea de Vest Timișoara, Facultatea de Economie și de Administrare a Afacerilor

CONTACT:

Departamentul de Marketing și Relații Internaționale

e-mail: comunicare@bvb.ro